

UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Egész évre 12 korona
 Negyedévre 3 korona
 Egy hónapra 1 K 20 f.
 Egyes szám ára mindenütt 4 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Erzsébet-tér 7.

Megjelenik
 hétfő kivételével mindennap.
 Telefonszám 180.

A dublini barrikádok

hősei mindinkább megfogytakoznak, hiába a küzdelem egyenlőtlen és Anglia a kis nemzetek védője megpecsételi Irország tragédiáját.

Irországban 1801-ben még saját parlamentje volt. Anglia egyetlen tollvonással eltörölte. És ettől kezdve az angol politika természetesen kiszámított kegyetlenséggel dolgozott Irország megsemmisítésén. Nagybritannia, amely kegyes szemforgatással Belgium függetlenségének jelszava alatt kezdett háborút, évszázadok óta lassu méregettel vezeti a szabad Irországot a megsemmisülés felé. Tíz millió ír élt a nemzet erejének teljével, önálló parlamenttel rendelkező Irországbán. Tíz millió ír — tíz millió magyar! Jó példa ez nekünk, magyaroknak: mit jelent egy nemzetnek a szabadság, függetlenség. Irországtól elvették ezeket az elemi jogokat: fokról-fokra zuhlott. A lakosság évtizedek folyamán százezrével csökkent s ma alig öt millióra tehető Irország lakossága.

Talán ennyi sem lenne, ha az iredőkben nem lett volna meg a rendíthetetlen bizalom a nemzet jövőjében. A népesség egyre fogyott, az iredők azonban lankadatlanul folytatták a harcot a kapzsi Nagybritanniával. A mozgalomnak néhány évvel ezelőtt meg lett az eredménye: az angol parlament kimondotta az ír parlament visszaállítását. A határozat alatt azonban nyilvánvaló politikai csel lappangott: a felsőház felülről jövő nyomásra elvetette az ír parlament visszaállítását. Nagyszabású lázadások következtek, mindez azonban nem akadályozta meg az „ír program” végrehajtását. A brit kormány a katolikus Irország nagy birtokait anglikán egyházioknak adományozta s így sikerült is kialakítani az ír birtokosságot és parasztságot Irország földjéből.

A földért és nemzeti nyelvükért harcoltak az iredők, ezért lázadt föl a nép most is, ezért ömlött patakokban a vér az ír főváros, Dublin utcáin.

Anglia most sem tagadja meg önmagát. Az általános védkötelezettséget nem hozza be. Továbbra is hagyja önző érdekeiért elvérezni beugratott szövetségeseit, az iredők százainak öldöklésére azonban szívesen felállítja gépfegyvereit.

Ime: így fest a kis nemzetek védőjének, Nagybritanniának szabadságszeretete, liberalizmusa. Nagybritannia elmondhatja a háború végén, hogy ő is meghozta a maga véráldozatát: feláldozta a közös oltáron — Irországot.

Höfer mai jelentése.

Budapest, május 2.

(Hivatalos.) OROSZ és DÉLKELETI HARCTÉR: Nincs újabb esemény.

OLASZ HARCTÉR: Az Adamello-szakaszon folyt harcokban 87 alpínt fogtunk el. A Dolomitokban az olaszok ma reggel megtámadták a Croda del Anconán és Ruffredón lévő állásainkat. Mindkét támadást visszavertük.

Höfer altábornagy,
 a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés.

Berlin, május 2.

A nagy főhadiszállás jelenti:

NYUGATI HARCTÉR: Loostól délre a május elsejére virradó éjjel erősebb német tiszti járóv várátlanul benyomult az angolok árkába. Aki az ottlevők közül menekülni nem tudott, elesett. — A Maas területén a tüzérségi harc erősbödött. Míg a gyalogság tevékenysége a folyó baloldalán Avocourttól északkeletre előretolt őrsők kézigranátharcára szorítkozott, addig Douaumont-erdőtől délre és a Caillette-erdőben a franciák egy támadását csapataink este több órai közelharcban visszaverték. Állásainkat kivétel nélkül megtartottuk. — Mint utólag jelentették, április 30-án Chaume-erőd felett, Verdun városától nyugatra és a Thiervillei erdő felett, Verduntól dényugatra légiharcban egy-egy francia repülőgép lezuhant. — Bölke főhadnagy tegnap a Poivre hegygerinc felett a tizenötödik, Allhaus báró főhadnagy pedig a St. Michel erődtől északra az ötödik ellenséges repülőgépet lötte le.

KELETI és BALKÁN HARCTÉR: Lényegesebb esemény nem történt.

A legfőbb hadvezetőség.

A németek sikeres légitámadásai.

Berlin, május 2.

A Wolff-ügynökség jelenti:

Május elsején a Moonsundon levő és a pernai katonai építményeket egy tengerészeti léghajó jó eredménnyel megtámadta. A léghajó sértetlenül tért vissza. Ezzel egyidejűleg egyik vízi repülőgépraunk bombákat dobott az Oesel-szigeten levő papenhoimi katonai építményekre és repülőállomásokra és baj nélkül visszatért. Jó eredményt észleltünk. — Egy ellenséges repülőgépraft ugyanaznap Windauban lévő tengerészeti telepeink ellen irányítottak, ezt azonban védőtűzelésünk arra kényszerítette, hogy minden eredmény nélkül visszaforduljon.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

Wilson lapja a megegyezésről.

Washington, május 2.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az Eveningpost, Wilson lapja hajlandóságot lát Németországban az Amerikához való közeledésre és valóságosnak tartja, hogy a megegyezés sikerülni fog.

A szerb hadsereg nem harcol.

Athén, május 2.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Egy szerb tiszti küldöttség felkereste Péter királyt és közölte, hogy a szerb hadseregnek lehetetlen a harcokban résztvennie. A korfui csapatok elszállítására a tengeren nehézségekbe ütközik, mert félnek a tengeralatti hajóktól.

Tallózás.

Irta: *Rehák Ferenc*, kir. ítélőtáblai bíró.

A toronymagas fenyőóriásba belé csap az égi tűz, vagy tövestől csavarja ki a sziklákat görgető förtөгет és — volt — nincs, mert a fák sem nőhetnek az égbe, van határa mindennek, amit erről a világról való. Fölfelé csak a hegy tetejéig lehet menni és semmiesetre sem a csillagokig, azontul már lefelé visz az út kérélhetlenül.

A szellemi felsőbbbség dicsőségében fürdő francia nemzet rész ugásra szánta magát a hegy tetején: törvénybe iktatta Isten száműzetését. Az egyház javait, templomait és kincseit elkobozta, kincstára részére elkotyavíteltette, csakhogy a kincstár mégis üres maradt, mert a beszédett tömérdek kincset a megbízott főfő emberek szépen eliskasztották.

Megindult lefelé.

A brit gög és hatalmi tultergés, a frank hiúság és orosz elbizakodottság lángba borította a világot, széttprásunkra szövetkeztek, de a lefolyt két év alatt fegyvereink odajuttatták őket, hogy Albion a westministeri apátság tetejéről, honnan gögös szóval hirdette megsemmisítésünket, leszállt a földre és kegyes szemforgatással hirdeti, hogy hiszen ő tulajdonképpen nem is akar semmit, csak békét és rendet; már a kis nemzeteket sem akarja föl-szabadítani, sőt ugy látszik Dublinban, hogy György király dicső jogára alatt az iredők sem az ő kezéből várják a szabadulást; az Isten tagadó francia radikalizmus lába alatt is inog a talaj, elszállott önhittségük mámore, az öröklött glóár fölük a férfias erények táborába, hozzánk pártolt, — zug, morog a nép, a vezetők kapkodnak, ma néhány ezer hazátlan szerb katonát bujthatnak orosz ruhába s evvel adnak Marseilleben éter-injekciót a vonagló nemzet testébe; ez se igen használ; a közelgő zivatar felhői egyre morajlanak — imádkozzunk! adják ki a jelszót és a templomokat árverező radikalísok a megtagadott Isten előtt templomhiján a porba borulnak; a nagy északi bálvány pedig, jobb hiján a csodatevő muzsikkal, a kuzruzzló Raszpunitlan kísérlétez. Megindultak lefelé. . .

Mikor az ellenség már nem fiait és fegyvere erejében bizik, hanem szemforgató kegyességgel az eget keresi, megtagadott Istenet imádkozza le a földre, egy körmönfont csaló varázserejéhez

fordul: akkor már az ablakon kopogtat a béke.

De én, mint a hajdani haruspex, a madarak járásából is közeledni látom a békét. Tudni való, hogy házikóm a városon kívül, Hugó barátom szerint, a cigányorsón fekszik. Ezen a ligetes tájon két év óta éneklő madár meg nem telepedett, most pedig kenderike, vörös begy, a piczi ökörszem és a többiek csapatostul sürgölődnek cserjeink bokrai, sudártáink lombja között s velem szemben a fűrdőkert dús lombú, virág illatos berkeiben tele torokkal zengi himnuszát napestig a fülemüle, ilyenformán kezdve gyönyörű zsólozsmáját: „Gyűj, gyűj, gyűj, fűtülni tanítalak itti!”

„Istenem Uram de szépen is szól ez az én madaram!” De csitt nehogy meghallják a szomszédok, hátha pört akasztanak a nyakamba?!

Azért mégis közeleg a béke, mert az angol a szemét forgatja, a francia imádkozik, az orosz vrácsol, a fülemüle pedig énekel Isten dicsőségére.

Wilson szónokol.

Washington, május 2.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Az amerikai hadi ápolónők kiképzési tanfolyamának ünnepes megnyitásán Wilson elnök a következő beszédet mondotta: — Isten óvja meg attól az Egyesült Államokat, hogy háborúba keveredjen. De ha szükség lesz, hogy az álmodásából felébredve megmutassa az erjét, meg fogják látni, hogy az Újot mire képes az emberiség érdekében.

Lemondott a montenegrói miniszterelnök.

Páris, május 2.

(Magyar Távirati Iroda.)

Bordeauxból jelentik: Miuskovic montenegrói miniszterelnök beadta lemondását Nikitának. Radovic római montenegrói konzult sürgősen Bordeauxba hívták.

Az ántánt tovább tárgyal a szerb csapatok szállításáról.

Páris, május 2.

(Magyar Távirati Iroda.)

A Petit Parisiennek jelentik Athénből: Az ántánt dacára a görög visszautasításnak nem hagyta abba a tárgyalásait, hogy a görög kormányt a vasutak átengedésére rábírra. Az ántánt ragaszkodik ahhoz, hogy a szerb csapatokat szárazföldön szállit-hassa.

Csernovitz felett lelőttünk egy orosz repülőgépet.

Csernovicz, május 2.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Tegnap délután az orosz-román határ felől egy ellenséges repülőgép jelent meg a város felett. Véddágyuink hevesen tüzeltek és egy golyó eltalálta a gépet, amely Toporoutz irányában lezuhant. — A besszarábiai fronton nyugalom van. Az eső az utakat nagyon megrongálta, ami megakadályozza az oroszok közeledési kísérleteit.

A döntés az Unióé.

Köln, május 2.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata)

A Kölnischer Volkszeitung jelenti: Az amerikai-német konzultusban nem történik gyors döntés. A döntés egyébként is Unió és Wilson kezében van. Attól függ, hogy Wilson elfogadja-e azokat a javaslatokat, amelyekkel a német válaszigygyék szolgál, vagy mindenáron háborút akar?

Általános védkötelezettség Angliában.

Rotterdam, május 2.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Daily News szerint a kormány április 29-én 5 szavazat ellenében elhatározta, hogy az általános védkötelezettség rögtöni életbeléptetéséről javaslatot terjeszt a parlament elé.

Az ántánt erőszakra készüli Görögország ellen.

Luganó, május 2.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Az ántánt elhatározta, hogy a szerb csapatokat szükség esetén erőszakkal átszállítja a görög területeken.

A görög határon.

Páris, május 2.

(Magyar Távirati Iroda.)

Hivatalosan jelentik: A görög határon az ántánt csapatai és a központi csapatok kelyenként csupán 2 kilométernyi távolságban állanak egymástól, amiből jelentéktelen heves csetepaték következtek.

Az olasz és orosz offenziva?

Bern, május 2.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Temps katonai kritikusa írja: Ugylátszik, hogy a Trentinóban nem lesz nagyobb offenziva, de valószínű, hogy szövetségeseink az Isonzó-fronton indulnak újabb támadásokra. Előreláthatólag ez az offenziva akkor kezdődik, mikor az oroszok is akcióba lépnek Galícia ellen. Az orosz hadvezetőség tudvalevőleg arra vár, hogy a talaj felszáradása a nagyobb mozdulatokat lehetővé tegye.

A cár testőrezrede Marseilleben.

Páris, május 2.

(Magyar Távirati Iroda.)

A Havas-ügynökség jelenti: Marseillebe újabb orosz csapatok érkeztek, köztük a cár testőrezrede.

A török-román egyezséget megkövítették.

Szófia, május 2.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A külügyminiszterium sajtóirodája jelenti Konstantinápolyból, hogy a Popescu és Simonis román delegátusok és a török kormány között a két ország között létesítendő gazdasági meg egyezést íránt folytatott tárgyalások sikerre vezettek. Valószínűleg holnap, szerdán alá is írják a meg egyezést, melynek alapelvei abból indulnak ki, hogy a Dardanellák Törökország birtokában maradnak, mert csak ez biztosíthatja a Balkán államainak zavartalan gazdasági fejlődését. A meg egyezés minden részlete a viszonyosság alapul és biztosítékokat akar lefektetni arra nézve, hogy a két ország közt létrejött gazdasági kapcsolat hosszú időre lehetetlenné tesz Törökország és Románia közt minden differenciát.

A jegyzési idő tartama.

A hadikölcsönjegyzési időtartamnak több hétre terjedőleg történt megállapítása azt a célt szolgálja, hogy egyrészt a jegyzési torlódások elkerültesse, másrészt, hogy a tájékozódásra, a kéznél nem lévő, de jegyzésre szánt összegek előteremtésére, a halmas propagandára kellő idő álljon rendelkezésre. Fel kell azonban a közönség figyelmét hívnunk arra, hogy május hó 23-ikáig terjedő jegyzési idő a követvények kibocsátási ára szempontjából két része oszlik. Ugyanis a 6%-os járadékkövetvények ára — amennyiben a jegyzés máj. 5-ig bezárólag történik és az ár egy összegben fizetetik ki — száz koronánként 30 fillérel kisebb (97 korona 20 fill.), mint a május 6-ikától május 23-ikáig terjedő időben eszközölt és egy összegben kifizetett jegyzéseknél, amiddőn a követvényért már száz koronánként 97 korona 50 fillért kell fizetni. Ugyancsak 30 fillér a különbözet az 5¹/₂%-os állami pénztári jegyeknél is, amennyiben a jegyzési idő első felében az állami pénztárjegy ára 91 K 90 fillér, míg a második felében már 92 korona 20 fillér. A kétféleképpen megállapított jegyzési ár abbau leli magyarázatát, hogy az időközi kamatokat a későbbben történő jegyzéseknél figyelembe kellett venni. Tehát különösen azok, akik otthon tartogattott pénzüket szánták a hadikölcsönre, a saját érdekében jól teszik, ha már a jegyzési idő első felében sietnek a jegyzéseiket megtenni, mert ezzel 30 fillér árfolyam-nyereséghez jutnak.

De egyébként is kívánatos, hogy a jegyzések tulnyomó részét már az a célra megszabott időtartam első felében megtörténjenek. A 30 filleres árfolyam-különbözet a gyümölcsözően elhelyezett tőkénél is lehetővé teszi a korai jegyzést minden kamatvesztés nélkül. A minnél korábban történő jegyzéseknek fontossága abban rejlik, hogy buzdító hatással vannak az ingadozókra, a késedelmezőkre s így a kölcsön sikerét jelentős mértékben emelik.

Német repülők szalonkii lövészárkok fölött.

Bern, május 2.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Temps szalonkii távirata szerint német repülő-szakaszok átrepültek tegnap a szalonkii lövészárkok fölött és több bombát vetettek különböző helyekre, melyek a francia lap szerint jelentéktelen károkat okoztak.

Az áttörhetetlen német front.

Luganó, május 2.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Popolo d'Italia azzal a kérdéssel foglalkozik, hogyan törhetnék át a francia fronton a német hadállásokat és annak a meggyőződésének ad kifejezést, hogy ez főleg attól függ, milyen nagy haderőt gyűjtött össze Anglia a balszárnyon. Lehetséges, a lap szerint, hogy a döntő támadáshoz, amellyel mégis léket nyithatnak az ellenség vasialán, tómerdek angol-francia municióján kívül olasz csapatok kellene.

Fél Irországon még lángol a forradalom.

London, május 2.

(Magyar Távirati Iroda.)

Killarneyben véres mérszárlások voltak. A forradalmi zavargások még mindig Irország fele részére kiterjednek.

Koppenhága, május 2.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Irországból folytonosan jönnek hírek új harcokról és tüzekről. Az angolok folyton új csapatokat hajónak ki az ír partokra és nagyszámu ágyút szállítanak. A kormánycsapatok füstbombákkal támadnak. Asszonyok és gyermekek is részt vesznek a forradalmárok harcaiban. A tüzoltók tehetetlenek az egyre kitérő tüzekkel szemben.

Berlin, május 2.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A lapok drámai leírás közölnek a dublini forradalom leveréséről. 500 főkkel, amikor elhagyták a postaépületet, a ruhájuk rongyokban lógott le róluk. Szombat este föltétlenül megadták magukat és vasárnap már fehér lobogót tűztek ki a posta épületére. A forradalomban 12000 ember vett részt. Az amerikai írek ellen-szerve az angolok ellen óriási módon nőtt.

